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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech
záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument byl vypracován technickou komisí ISO/TC 108 Vibrace, rázy a monitorování stavu.

Toto třetí vydání zrušuje a nahrazuje druhé vydání (ISO 5348:1998), které bylo technicky revidováno.

V porovnání s předchozím vydáním jsou tyto hlavní změny:

–    byla rozšířena teorie vlivu hmotnosti a tuhosti na získanou frekvenční odezvu;

–    frekvenční odezvy byly nahrazeny aktuálními měřeními a byly zpracovány tak, aby byly více
porovnatelné;

–    byl doplněn vliv elektrických smyček.

Jakékoliv podněty nebo dotazy k tomuto dokumentu je třeba předkládat národnímu normalizačnímu
orgánu uživatele. Kompletní seznam těchto orgánů lze nalézt na www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html


Úvod
Nejběžněji používaná metoda určování vibračního pohybu konstrukce nebo tělesa je založena na
použití elektromechanického snímače vibrací, zvaného také snímač nebo vibrační snímač. Tyto
snímače vibrací mohou být rozděleny do dvou širokých tříd: bezdotykové a dotykové snímače.

Bezdotykové snímače jsou relativní měřicí snímače zaznamenávající pohyb vzhledem k pevné
prostorové soustavě souřadnic. Typickými případy jsou sondy vířivých proudů, optické snímače
a laserové vibrometry. Tyto snímače nemají žádný přímý mechanický kontakt s konstrukcí, a proto se
jimi tento dokument nezabývá.

Dotykové snímače se připevňují na konstrukci s využitím mechanické vazby. To zahrnuje například
piezoelektrické, kapacitní a piezorezistivní akcelerometry, jakož i seismické snímače rychlosti. Tyto
absolutní měřicí snímače zaznamenávají pohyb pomocí seismických sil v prostorové soustavě
souřadnic, ve které jsou připevněny. Je-li takový snímač připevněn na konstrukci, mohou vlastnosti
připevnění významně ovlivnit frekvenční odezvu konstrukce, jakož i snímače vibrací. V případě
nedostatečné pečlivosti v charakteru připevnění se mohou vyskytnout velké odchylky měření, a to
zvláště při vysokých frekvencích.

Za určitých okolností mohou hmotnost, geometrie a tuhost připevnění snímače přímo ovlivnit
naměřenou amplitudu vibrací konstrukce. Tento účinek se například vyskytuje, pokud jsou hmotnost
snímače a konstrukce řádově stejné velikosti.

Tento dokument se zabývá dotykovými typy seismických akcelerometrů a seismických snímačů
rychlosti, které jsou nyní široce používané. Problémy při použití takových snímačů spočívají v tom, že
mechanická vazba mezi akcelerometrem a zkoušenou konstrukcí může významně ovlivnit odezvu
akcelerometru, konstrukce nebo obou. Tento dokument se pokouší vyčlenit problémové parametry
týkající se výběru metody připevnění akcelerometru na konstrukci.

V základním smyslu existuje mnoho hledisek připevnění snímače rychlosti podobných jako
u akcelerometrů, ale tato hlediska nejsou totožná. Odkazuje se laskavě na 6.2.1.

Tento dokument se nezabývá geofony.

 



1 Předmět normy
Tento dokument stanovuje důležité technické vlastnosti různých metod připevnění snímačů vibrací
a popisuje doporučené praxe. Ukazuje rovněž příklady, jak může připevnění akcelerometru ovlivnit
frekvenční odezvu a uvádí příklady, jak mohou další vlivy ovlivnit věrnost reprezentace skutečného
pohybu sledované konstrukce.

Tento dokument platí pro dotykový typ akcelerometru, který se v současnosti široce používá. Lze jej
použít jak pro jednoosé, tak pro víceosé snímače. Tento dokument je možné použít také pro snímače
rychlosti.

Tento dokument umožňuje uživateli odhadnout limity připevnění a potenciální odchylky měření,
které z toho vyplývají.

Záležitosti připevnění snímačů nejsou jen jediným problémem, který může ovlivnit validitu měření
zrychlení. Další takové problémy zahrnují mezi jiným: pohyby v příčném směru, vyrovnání osy
citlivosti snímače, namáhání základny snímače v ohybu, pohyb kabelu, teplotní změny, elektrická
a magnetická pole, kmitání kabelu a krouticí moment utažení. Předmětem tohoto dokumentu nejsou
jiné záležitosti než připevnění a jejich možné účinky.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


